Это завершения цикла работ по астрологии Джаймини. В данном стиле мухурты используются основные понятия, изложенные в предыдущих частях: «Традиция Джаймини. Справочник толкований» и «Астрология Джаймини: Прашна.»

Основные правила разбора карты начинания.

Основой подбора является выбор благоприятной накшатры. Накшатры задают общий фон, который может правиться более частными указаниями карты начала дела.

В начале нужно определить однозначно отрицательные накшатры для начала или завершения любого дела. Для этого в карте рождения начинающего дело нужно отметить накшатры, которые являются 22-ми от накшатр Солнца, Марса, Сатурна, Раху и Кету. Эти накшатры неблагоприятны для любого дела. При этом используется круг из 27 накшатр.

Более сильный уровень факторов, который может перекрывать влияние накшатр это:

-Аспект управителя нужного дома (теперь всё смотрится карта начала дела) на свой дом.

- Хозяин нужного дома в Лагне.

- Смутьян или помощник нужного дома в Лагне - смутьян вредит делу, помощник помогает. 
-Гнати-карака в нужном доме – сильный минус (больше, чем хозяин дома в доме). 

- Соединение хозяина нужного дома с чара-каракой, управляющим делом, указывает на успех.
Далее идёт самый сильный ряд факторов, который перекрывает все предыдущие: 
-Хозяин нужной арудхи в Лагне (не точно).

-Хозяин нужного дома в 9-й арудхе.

- Хозяин 12-й арудхи в Лагне (отрицательное указание).  

- Хозяин нужного дома в 6-й арудхе (отрицательное указание). 

Общие правила построения мухурты.
- Всего существует три положения: благоприятное время, нейтральное и неблагоприятное время для того или иного начинания или деятельности. Если какой-либо вид деятельности не указан, то данный период к ней нейтрален.

- Подбор благоприятного времени должен включать в себя планирование или подбор вариантов, совершение выбора по осуществлению деятельности, а не только само начало действий. Если планирование произошло в неблагоприятный для какой-либо деятельности период, то начинание встретит препятствия. В этом смысле планирование можно считать началом нового дела.

- Следует различать начинание и деятельность по разработке уже начатого. Есть периоды плохие для любых начинаний, но которые при этом не вредят уже начатой ранее деятельности.

- Для сложных дел, при осуществлении которых велика роль случайности, важно подбирать время для самого процесса, а не только для начинания. И наоборот, чем ниже роль случая, тем меньше необходимость согласовывать занятие этим делом с благоприятными периодами.

-- Для брака смотрится не время регистрации, а время на въезд в дом на гороскоп того из супругов, которому принадлежит дом или который главнее в отношениях (если дом в общей собственности). При этом смотреть нужно именно 7-й дом.

Влияния накшатр.

Луна в Ашвини.

Благоприятная деятельность. Все типы начинаний и инициатив. В первую очередь это относится к изучению чего-либо, лечению, занятиям физическими упражнениями. Улучшение внешности. Деятельность, требующая быстроты мыслей и действий. Путешествия. Ремонт различных механизмов. Высаживание семян. Юридические действия.

Неблагоприятная деятельность. Заключение брака. Любая деятельность, требующая терпения и настойчивости. Деятельность, тяжелая в эмоциональном плане. Завершение дел. Развлечения. Покупки.

Луна в Бхарани.

Благоприятная деятельность. Творческая, разрушительная, состязательная и воинственная, связанная с детьми. Деятельность любовного характера. Решение отложенных дел. Совершение любых действий, требующих спонтанности. Деятельность, связанная с аскетизмом, самодисциплиной.

Неблагоприятная деятельность. Медленная, требующая спокойствия, нежности и безмятежности. Любые начинания. Путешествия. Развлечения.

Луна в Криттике.

Благоприятная деятельность. Отказ от старых привычек. Оперативное внесение изменений. Завершение дел. Действия, требующие инициативы, мужества, качеств лидера и распорядителя. Споры и противостояние. Начало обучения. Развлечения.

Неблагоприятная деятельность. Общение. Дипломатические действия. Любые начинания.

Луна в Рохини.

Благоприятная деятельность. Любые начинания, требующие устойчивого результата. Начало строительства. Сельскохозяйственные работы. Торговые дела, заключение сделок. Покупки. Свадьба, действия, связанные с романтикой. Лечение и самосовершенствование. Путешествия.

Неблагоприятная деятельность. Только те виды деятельности, которые связаны со смертью, разрушением и уничтожением.

Луна в Мригаширше.

Благоприятная деятельность. Беззаботная, творческая, а также связанная с общением и торговлей. Совершение путешествия, изучение природы. Лечение. Смена места жительства.

Неблагоприятная деятельность. Тяжёлая, резкая, грубая, связанная с конфронтацией.

Луна в Ардре.

Благоприятная деятельность. Деструктивная деятельность: разрушение чего-либо, избавление от старых, отживших свое вещей и привычек и пр. Встреча лицом к лицу со скрытыми, глубинными проблемами и сложностями. Любого вида аналитика. Развлечения.

Неблагоприятная деятельность. Неблагоприятна для любых положительных начинаний, в том числе для развлечений и планирования или начала анализа.

Луна в Пунарвасу.

Благоприятная деятельность. Путешествия. Исследовательская деятельность. Лечение. Хорошее время для того, чтобы начать сначала дела, которые зашли в тупик ранее. Садоводство. Любая деятельность, требующая воображения, новаторского подхода. Покупка машин, домов. Начало строительства. Обучение. Заключения брака.Благотворительность. Наслаждение простыми радостями жизни.

Неблагоприятная деятельность. Давать или брать деньги в долг. Деятельность, связанная с законом, давлением и конфликтами. Завершение дел.

Луна в Пушье.

Благоприятная деятельность. Любое начинание. Обращение за помощью, в том числе правовой. Проведение торжеств. Путешествия. Совершение сделок. Выбор и покупка домашних животных. Лечение. Отдых и развлечения. Начало строительства дома. Духовные практики.
Неблагоприятная деятельность в эту накшатру

Вступление в брак. Разрушительная, негативная деятельность. Но в то же время если противостояние началось в эту накшатру или нужно предпринять текущие действия по борьбе с врагами, когда противостояние уже идёт, – в таком случае успех будет на вашей стороне, так как враги будут ослаблены.

Луна в Ашлеше.

Благоприятная деятельность. Та, что требует соблюдения строгих правил: работа с ядами, ведение судебных процессов и т.д. Плетение интриг и заговоров. Кратковременные действия.

Неблагоприятная деятельность. Любые начинания, особенно в коммерческой деятельности. Заем денег, предоставление ссуды. Плоха для духовных начинаний.

Луна в Магхе.

Благоприятная деятельность. Проведение различных церемоний (в том числе свадебных), торжественных мероприятий. Выступление на публике. Изучение прошлого. Улучшение, повышение качества чего-либо (собственности, квалификации и т.д.). Продвижение по службе. Разрешение споров. Приобретение благосклонности людей, облеченных властью.

Неблагоприятная деятельность. Выполнение рутинной, обыденной работы. Предоставление ссуды, займа. Заискивание перед кем-либо. Планирование будущего. Всё, связанное с лечением. Применение новых технологий.

Луна в Пурва Пхалгуни.

Благоприятная деятельность. Связанная с убеждением, в том числе торговля (хороша для продаж). Взаимодействие с органами власти. Противостояние врагам мирным путем. Творчество. Отдых, расслабление, романтика.

Неблагоприятная деятельность. Неблагоприятна для всех видов деятельности, требующих, смирения, терпения. Не подходит для начала любого нового дела. Не подходит для интеллектуальной деятельности. Нехороша для начала лечения.

Луна в Уттара Пхалгуни.

Благоприятная деятельность. Заключение брака. Создание вещей, имеющих продолжительную природу — организаций, обществ и т. п. Решение вопросов с высшими авторитетами, применение административных мер всех типов. Деятельность, связанная с карьерой. Покупки. Переезд в новый дом. Деятельность, требующая такта и дипломатичности. Благотворительность.

Неблагоприятная деятельность. Окончание любой деятельности. Жесткие формы взаимодействия — конфронтация, возмездие, общение с врагами. Одалживание денег кому-либо.

Луна в Хасте.

Благоприятная деятельность. Связанная с искусством и ремеслами. Деятельность, связанная с весельем и развлечениями, хобби. Садоводство. Изучение различных наук. Все виды деятельности, требующие ловких рук и репетиций или такта и дальновидности. Заключение сделок. Покупки и продажи. Заключение брака. Холистическое лечение заболеваний. Путешествия. Смена места жительства.

Неблагоприятная деятельность. Любое планирование в любой сфере. Отдых. Все виды деятельности, требующие организаторских способностей. Не подходит для большинства ночных видов деятельности.

Луна в Читре.

Благоприятная деятельность. Улучшение здоровья, работа над состоянием тела. Покупки. Ремонт, дизайн интерьера, украшение дома. Любые действия, связанные с ремеслами. Творчество. Любой вид действий, связанный с механикой. Публичные выступления. Духовные практики. Все действия, связанные с противоположным полом.Все действия, требующие проявления харизмы, элегантности и очарования.

Неблагоприятная деятельность. Конфронтация. Исследование, расследование и анализ.

Луна в Свати.

Благоприятная деятельность. Заключение сделок. Начало образования и изучения чего-либо. Общественная деятельность. Все действия, которые требуют спокойного и гибкого подхода, дипломатичности.

Неблагоприятная деятельность. Жестокие, воинственные, агрессивные действия.

Луна в Вишакхе.

Благоприятная деятельность. Напористые, воинственные действия. Любая деятельность, требующая управленческих способностей. Действия, требующие принятия решений, постановки целей. Все типы церемоний, торжеств и празднований. Очень хороша для духовных практик.

Неблагоприятная деятельность. Путешествие. Вступление в брак. Деятельность, требующая такта и дипломатичности. Завершение дел. Интеллектуальная деятельность.

Луна в Анурадхе.

Благоприятная деятельность. Групповая. Научная. Ведение дел с деньгами. Духовные практики. Встреча с друзьями. Завершение дел.

Неблагоприятная деятельность. Вступление в брак. Деятельность, связанная с открытым противостоянием. Новые начинания. Рутинная, обычная работа. Совершение и выбор покупок.

Луна в Джйештхе.

Благоприятная деятельность. Сурового характера, административная, требующая ответственности, заботы, ухода и защиты. Охрана порядка и контроль ситуации. Принятие судебных решений. Общение со старшими. Шпионаж, плетение интриг.

Неблагоприятная деятельность. Рутинная деятельность. Деятельность, вызванная эгоистичными побуждениями или желаниями быть в центре внимания. Использование других в своих корыстных целях. Неверность. Заключение брака. Любые отношения, требующие тактичности, чуткости и нежности. Отдых. Лечение. Путешествия. Завершение дел.

Луна в Муле.

Благоприятная деятельность. Любая исследовательская деятельность. Лечение. Садоводство. Духовные практики. Всё, связанное с ораторское искусство. Участие в приключениях и охоте.

Неблагоприятная деятельность. Неблагоприятна для деятельности, связанной с равновесием, тактом и дипломатией. Начало деятельности, связанной с решением материальных вопросов. Заем, кредитование, финансовые операции в целом. Заключение сделок. Семейные церемонии.

Луна в Пурва Ашадхе.

Благоприятная деятельность. Противостояние врагам и оппозиции наряду с примирением и прощением. Решение задач, которые требуют храбрости. Занятие сильной позиции. Улаживание долговых дел. Вдохновение и побуждение других к действиям. Сюда также входит продажа чего-либо как производная от силы убеждения. Приключения. Путешествия по воде, все виды деятельности связанные с водой. Сельскохозяйственная деятельность. Украшение чего-либо. Обучение.

Неблагоприятная деятельность в эту накшатру. Требующая такта и дипломатичности. Спокойные размышления. Завершение дел. Путешествия по земле. Совершение покупок.

Луна в Уттара Ашадхе.

Благоприятная деятельность. Один из лучших периодов для начала любого вида деятельности. Планирование дел. Взаимодействие с авторитетами, общественные, политические или юридические дела. Все дела, связанные с бизнесом, подписание контрактов. Действия, требующие большой проницательности и правильных суждений. Закладка дома, заселение в новое жилище. Духовные практики. Творческая деятельность, сопряженная с определенным риском, новаторством. Заключение брака.

Неблагоприятная деятельность. Путешествия. Завершение дел. Незаконная деятельность.

Луна в Шраване.

Благоприятная деятельность. Новые начинания. Покупка недвижимости и переезд в новый дом. Лечение.  Учеба всех видов. Духовные практики. Улаживание ссор. Любая организационная деятельность. Политическая деятельность. Покупки. Путешествия.

Неблагоприятная деятельность. Неблагоприятно для агрессивных, сомнительных или рискованных предприятий, таких как судебные процессы, войны и пр. Творчество, предусматривающее ручной труд. Окончание дел.

Луна в Дхаништхе.

Благоприятная деятельность. Духовные практики. Групповая деятельность всех видов. Творческая деятельность. Покупки. Изучение и использование высокотехнологичного оборудования. Все виды деятельности, требующие проявления агрессии и активной позиции. Путешествия. Начало лечения заболеваний. Садоводство.

Неблагоприятная деятельность. Рутинная деятельность. Отказ от старых привычек. Формирование новых партнерских отношений. Заключение контрактов. Встречи с людьми, требующими тактичного, разумного и нежного обращения. Вступление в брак. Завершение дел.

Луна в Шатабхише.

Благоприятная деятельность. Подписание контрактов. Покупка недвижимости и транспортных средств. Технологическая деятельность. Медийные события. Обучение чему-либо. Путешествия. Развлекательные мероприятия. Лечение. Духовные практики.

Неблагоприятная деятельность. Начало любых дел. Заключение брака. Лечение бесплодия. Дела, связанные с законом, судебные споры. Негативная деятельность, связанная с проявлением гнева. Проявление социальной активности, общение. Решение финансовых вопросов. Покупки новой одежды и ювелирных украшений.

Луна в Пурва Бхадрападе.

Благоприятная деятельность. Все опасные, сомнительные и рискованные действия. Любая деятельность, связанная с механикой или техникой. Изучение вопросов, связанных со смертью. Окончание дел. Сельскохозяйственные работы. Любые действия, связанные с водой.

Неблагоприятная деятельность. В целом неблагоприятна для большинства видов деятельности, за исключение вышеуказанных. Особенно неблагоприятна для любых начинаний, ведения дел с правительством или высшими органами управления, путешествия, свадеб.

Луна в Уттара Бхадрападе.

Благоприятная деятельность. Тихая, умиротворяющая деятельность, духовные практики. Благоприятно давать обещания, обеты и обязательства, включая супружеские. Деятельность, которая требует поддержки других. Начинания в сфере искусств. Посадка растений, садоводство. Лечение болезней.

Неблагоприятная деятельность. Судебные процессы, решение вопросов с недоброжелателями. Действия, которые требуют быстрой, стремительной реакции. Игра на бирже и азартные игры. Одалживание денег.

Луна в Ревати.

Благоприятная деятельность. Начало любых мероприятий, являющихся положительными по своей природе. Ведение дел на работе, заключение сделок. Брак. Путешествия. Любые виды покупок. Творческая деятельность. Благотворительность. Обучение. Лечение. Отдых и расслабление. Садоводство. Завершение дел.

Неблагоприятная деятельность. Все виды деятельности, требующие резкости и смелости. Преодоление трудностей, препятствий, вражды и бедствий. Отрицательные, "острые" действия типа проведения операций. Напряженная и опасная деятельность любого рода.

                      Способ достижения просветления.

Просветление достигается через исполнение асан Вишну и Брахмы. Вишну выражает принцип творчества и блаженства. Брахма отражает принцип чистоты, святости и следования своему пути. Через определённые положения тела – асаны – происходит прочное неосознанное сосредоточение на этих высших образах. В этом и заключается суть данного метода. Просветление приходит на 4-й месяц, а первые изменения начинаются через полтора месяца.
Асана Вишну выглядит следующим образом: правая рука согнута и поднята на уровне головы, ладонь находится на уровне уха и отогнута чуть назад, левая рука слегка отставлена в сторону и чуть назад, её ладонь отогнута немного вверх и назад, чтобы пальцы выступали за линию туловища сзади. Цвет, который нужно представлять при этом – красно-оранжевый. Исполнять её удобнее лёжа, чтобы при этом макушка смотрела на север или восток – это усиливает действие. 

Асана Брахмы выглядит следующим образом: руки со сложенными ладонями находятся на уровне низа живота. Если делать сидя (лёжа нельзя, она так искажается), то руки оказываются на уровне промежности. Цвет Брахмы – золотой, коричневый и белый. Сидячие асаны делают, обратившись лицом на север или восток. 

Сначала каждая асана делается по 25- 30 минут ежедневно – 5-10 минут утром и 20 минут вечером. Асаны делаются по одной с циклом 8 дней: 8 дней одна, 8 дней другая. Это связано с тем, что действие асан слабеет со временем, а так они обновляются. При повторном перезапуске просветления может потребоваться сокращение цикла исполнения каждой из  асан до 4 дней. Но тут нужно слушать себя.

Цвета асан нужны для отслеживания верного сосредоточения: у каждого образа есть его тень, на которую можно выйти, если пристально в него всматриваться. При этом меняются цвета. Созерцать необходимо отстранённо, не всматриваясь сильно в образ. Тени есть у всех образов, такова природа мира образов.

В период просветления асаны исполнять не  нужно: вас будет выбрасывать из созерцания. 
При таком способе просветление необходимо перезапускать. На перезапуск уходит около трёх недель. 

Как удерживать просветление.

В первую очередь необходимо избавиться от всех привязок, чтобы между нами и Богом ничего не стояло. Даже насчёт близких нужно помнить, что эти отношения иллюзорны. Ко всем людям должно быть ровное благожелательное отношение. Это очень важное условие. 

При достижении просветления необходимо исполнять желание, от которого оно будет поддерживаться. Принцип тут таков: любая добродетель (сатва) поддерживается от раджаса (желания). Это общий системный принцип. О теории трёх гун будет сказано ниже.  

Обычно это желание связано с тем, вокруг чего крутился ваш ум перед достижением просветления. Исполнение этого желания очень важно, если этого не делать, самадхи (просветление) угасает за несколько дней. Но при этом не нужно переживать, если по обстоятельствам нет возможности его исполнить. Угасание просветления срабатывает именно на отказ от желания. 

После перезапуска просветления возможна смена желания.
При естественном угасании просветления (не через отказ от желания или от совершения тяжёлых грехов или тамасичных вещей) возможность освобождения сохраняется, не стоит переживать по этому поводу.

Для поддержания духовной гигиены полезно после достижения просветления исполнять асану Шивы- третьего Божественного лика, который проявляется в мирах майи (в низших мирах, таких как наш мир) и направлен на борьбу с нею. Асана следующая: указательный и средний палец правой руки прикасаются к области сердца, мизинец, большой и безымянный сложены вместе и прижаты к ладони, цвет - жёлтый. Левая рука с открытой ладонью отставлена наискосок вверх и чуть в сторону. Эта асана довольно трудна, поэтому левую руку можно упирать в стену для удобства. Её нужно делать по 5-15 минут в день. Цвет – насыщенный жёлтый. По мере практики он может переходить в зеленоватый, потом – в тёплый желтовато-белый. 
С помощью этой асаны можно также отгонять простые страсти и привязки, например обиду. Для того, чтобы с помощью неё отгонять страсти и привязки нужно сосредоточится на проблеме и исполнять асану. Через пару минут страсть погаснет, и вас выбросит из созерцания. Очень действенный приём. Но он не работает с системными проблемами, когда вы что-либо не так делаете, и у вас идёт рост раджаса и тамаса. То есть, если эта асана не помогает, вы что-то не так делаете, нужно менять представления или поведение. 

Также важно помнить, что помощь в достижении освобождения – очень важное доброе дело. Это особый вид добра, от которого нельзя отказываться ни в коем случае. Если у вас начинает портиться состояние, вспомните, был ли случай, когда вы могли помочь кому-то в этом деле и не помогли. 

В целом, духовная жизнь не любит чрезмерного перенапряжения. Это труд, но если всё делаешь правильно по поведению и представлениям, то всё идёт вполне посильно. Это касается и желаний - если они чрезмерно захлёстывают, вы в чём-то ошибаетесь. Если они умеренны, не нужно им препятствовать. Чего единственно не терпит духовная жизнь, так это небрежения. Вот этого действительно необходимо избегать. В пути нужно слушать своего сердца, а не головы и честно без лени идти к Богу. Если запутались – молитесь, ответ обязательно придёт. Ниже указан приём избегания искушений и различных проблем на духовном пути.
Нарушение состояния просветления может происходить от отказа от совершения добрых дел или от совершения греховных поступков или образа мыслей. Отдельно следует выделять грех и страсть. Чрезмерную страсть выделить легко по изменению состояния. 

Также нужно стараться избегать всего, что относится к тамасу (принципу упадка, бездуховности). Сюда в основном входит алкоголь, нецензурная брань и курение. Выпивать можно, но не до опьянения и не чаще раза в две недели. Даже частое употребление кваса портит состояние. К тамасичным продуктам также относятся грибы, кофе и антидепрессанты. 

Очень важный вопрос касается служения. Это те добрые дела, от которых нельзя отказываться и которые служат для поддержания просветления. Когда налагается служение, при его исполнении не происходит огрубления сознания, если специально не привязываться к нему. Но наступает момент, когда это проходит – ваше служение закончено. И здесь важно уловить этот момент и не уходить в привязанность, как бы ни хотелось этим дальше заниматься, пусть даже из лучших побуждений. 
Если нет возможности исполнять асаны по состоянию здоровья.

Можно вместо этого просто мысленно созерцать цвета основных асан и сосредотачиваться на нужных образах. 
Основы теории трёх гун.

Индийская философия учит, что всё в нашем мире относится к трём ключевым принципам. Это тамас – принцип косности, невежества, деградации, распада, бездуховности. Раджас – страсть, желание, преодоление, страдание. И сатва – добродетель, успех, устойчивость, равновесие, нравственность. Косность склонна к самоусилению. Страсть преодолевает косность, но избыточная страсть сама ведёт к косности и нестроениям. Добродетель поддерживается от умеренной страсти, сама по себе она постепенно перерождается в косность. Отказ от добродетели даёт скачок страсти и косности. Это системная матрица преобразований, которая работает для всех вещей и явлений. Как это применять. При движении по духовному пути крайне важны какие-то бытовые ритуалы и атрибуты, которые ассоциируются с вашим духовным восхождением. Нарушение этих ритуалов и отказ от атрибутов будет вызывать брожение мыслей и желаний, отчего могут быть проблемы с состоянием. Ритуал, связанный с просветлением – это добродетель. Отказ от добродетели даёт рост косности, нестроений и страстей. Необходимо соблюдать все бытовые ритуалы, связанные с просветлением, это путь без чрезмерных тревог и искушений. 

Общие соображения.

- Со служением дела обстоят так: если упорно отказываешься от служения, то теряешь просветление. Либо начнёшь что-то делать не так, либо просто начнёт всплывать желание свернуть с духовного пути. С другой стороны, если служение исполнено, нельзя дальше по привычке этим заниматься - сознание начнёт грубеть от вещей, связанных со служением, хоть оно раньше от этого не грубело. 


 - Как понять, что делаешь что-то не так. Что-то идёт не так, если:
- лезут страсти и вредные желания
-если лезут навязчивые мысли, связанные с бездуховностью.
Всё это говорит о какой-то ошибке. Основа прямого пути - соблюдение бытовых ритуалов (действий, внешних атрибутов и т.д), связанных с вашим восхождением. Верните всё как было, и решение найдётся. Тут образуется цепочка: нарушение ритуала => критическая ошибка в поведении или страсть => проблемы с состоянием. 

 Асана Добра. 

Применяется при депрессии, душевной боли или при выведении из равновесия от несчастий, а также при простой эмоциональной усталости и головных болях. Асана следующая: плечи опущены, руки прямые, слегка отставлены вперёд и чуть согнуты в локтях, ладони закруглены, кончики пальцев чуть-чуть не смыкаются. Если делать эту асану сидя, кисти должны лежать на верхней четверти бёдер. Применяется она до возникновения неприятных ощущений – около минуты-трёх минут.
- В жизни много разных ситуаций, на все шаблона не укажешь. Единственный принцип, которым следует руководствоваться - это любовь к истинному божественному началу в каждом живом (и неживом) существе. После просветления это становится ясно, но на всякий случай указываю это особо. Это ключевой принцип. Никакие оговорки, что это нереально, не работают. Сделки с совестью в при его осуществлении недопустимы, можно потерять просветление - обстоятельства сложатся так, что вас выбросит или из-за сильного стресса, или просто всплывёт желание бросить. Необходимо честно идти, делая добрые дела, какие придут в голову и которые осуществимы. Тогда соблазны возможны, но они будут не сильные.   

- Отказ от всего негативного во всех смыслах крайне важен при достижении просветления. Нельзя думать: "вот я попробую, а потом откажусь". Если не отказаться от негатива, повышение уровня сознания без изменения поведения может быть опасно. Нужно честно для себя встать на путь добра и любви. Тогда при исполнении асан всё ненужное будет уходить. 

- К самадхи нельзя привязываться. Его суть в предельной трезвости на пути к Богу, а не в чувственных эффектах самадхи. Если сильно привязаться к чувственной стороне, можно войти в ложное самадхи, которое опасно. Его различить просто, оно холодное и отнимает силы, а не прибавляет их, и разрушается от сосредоточния на Вишну или Брахме. 

- Ложное самадхи запускается от воспоминаний о прежних опытах самадхи. По сути это просто представление прошлого самадхи, которое можно спутать из-за привязки с настояшим самадхи. 

При запуске самадхи нужно делать созерцание Вишну или Брахмы, пока вас не выбросит из созерцания. Это будет подтверждением его истинности.

Важно помнить, что основа основ - это созерцание. Это именно асаны, а не само просветление. Просветление - период предельного насыщения и временная передышка в практике созерцания.

- Теперь на всякий случай о том, как гаснет просветление. При естественном угасании к основному желанию, от которого самадхи поддерживается, добавляется ещё одно. Они вступают в конфликт, и на пике напряжения самадхи сбрасывается, и вновь нужно делать асаны чтобы его перезапустить. 

При совершении грехов второго желания нет, просто ум начинает сильно заботиться о какой-либо проблеме, она при этом может быть сколь угодно незначительной. Напряжение тоже доходит до предела и всё сбрасывается - и самадхи, и нирвана. 

То есть при естественном угасании всплывает второе желание и в итоге гаснет только самадхи. При совершении греха второго желания нет, а просто ум начинает крутиться вокруг какой-то проблемы и из-за напряжения всё рушится.

- Про отношение к сверхспособностям. 
При достижении просветления возможно открытие сверхспособностей. Я сомневаюсь, что они будут даваться всем, но тем не менее. Важно помнить, что это большое искушение. Нельзя к ним привязываться и самовыражаться, демонстрируя их. Я на определённом этапе отказался от ясновидения - сознательно закрыл эту способность за ненадобностью. 

- Необходимо избегать всех низменных проявлений эго, таких как гнев, негодование, жалость (низшая животная эмпатия, не путать с состраданием), страх. Находясь под этими чувствами невозможно принять верное решение. Все решения, совместимые с принципом добродетели, принимаются тогда, когда эти чувства погашены. Если приходится противостоять кому-либо, необходимо избегать мотива причинения вреда или наказания нападавшего. Мотивом должна быть самооборона.

- После исполнения асан, особенно 20-минутного исполнения, нужно какое-то время, хотя бы с час, побыть в покое, чтобы асана прочувствовалась и эффект от исполнения закрепился. Также в это время не следует мыться или принимать душ по той же причине. От воды тело слишком расслабляется.

- Справедливости ради должен сообщить, что семейные тоже могут освободиться, если будут достаточно непривязанно относиться к супругу и детям. У меня есть прашна-карта с таким вопросом о семейной паре, серьёзно практикующей йогу. Но надо понимать, сто это скорее исключительный случай. 

- Наша душа состоит из двух частей. Первая часть в йоговской традиции называется умом и принадлежит майе. Ум служит для связи с этим миром, он является источником желаний и всех определений по принципу плохо-хорошо. Другая часть - это сознание. Сознание - это и есть наша истинная сущность, которая останется после освобождения. После просветления приходит возможность чётко осознавать различие ума и сознания, это важно для отсечения ненужных желаний.

- Просветление - хорошее определение, но оно слишком обобщённое. Следует различать два состояния, с этим связанных. Самадхи (отождествление) - это и есть то состояние высшей радости, которое только возможно достичь в нашем мире, и которое запускается от исполнения асан. Если человек не освобождается после достижения самадхи, в следующей жизни он получает такие обстоятельства жизни, что сможет освободиться. Самадхи - это способ усиленного восхождения. Нирвана - это состояния отслоения сути души от майи. Именно оно даёт освобождение. Это состояние не такое яркое, оно еле уловимо. Таким образом, можно достичь нирваны и не достичь самадхи. Большинство душ освобождаются именно таким образом. Для достижения самадхи нужны особые практики, например исполенение асан. Для достижения нирваны нужно освобождение от сильных мирских привязок и самовыражения.  

- На духовном пути встречаются кризисные фазы, когда ничего не хочется делать. Эта фаза пройдёт, нужно просто перетерпеть.

- Если всё подытожить, то для удержания на духовном пути нужно следующее:
1. Непричинение вреда словом, делом или помыслом. Даже склонность к вандализму - это тоже нарушение этого принципа. Он распространяется и на неодушевлённые предметы тоже. Но важно помнить, что нужно в первую очередь гасить мотив приченения вреда. В этом весь секрет соблюдения ахимсы. Если её трактовать как полное непричинение вреда, существование невозможно. на вас лично он тоже распространяется.

2. Отказ от всего привязок и всего ненужного.

3. Сохранение чистоты души - избегания всего грязного и непотребного. 

4. Совершение необходимых добрых дел.

- Не стоит лежать на животе или закинув согнутую левую ногу, лёжа на правом боку, или то же самое для левого бока и правой ноги. От этого разбалансируются чакры. Суть всего метода в уравновешивании чакр.

- Кофе и антидепрессанты (не все препараты, а именно антидепрессанты) дают критический тамас. От них следует отказаться. Насчёт самадхи не знаю, но они опасны для нирваны. Также сильный тамас дают стереотипные движения, например привычка барабанить пальцами.

- Может быть, это может помочь в самонаблюдении: нирвана переживается как внетелесное ощущение возле правого уха или в области горла, чувство какой-то еле уловимой лёгкости плюс чувство, что тебя больше ничего из привязок мира не держит.

- 

